2012年普通高等学校招生全国统一考试(山东卷)

文 科 综 合（地理部分）

第Ⅰ卷(必做)
下图为“青藏高原及我国温带若干自然带的关系图式”。读图，回答1～2题。
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1．R所代表的自然带可能是(　　)

A．苔原带　　　　　　　　B．温带草原带

C．亚寒带针叶林带        D．温带落叶阔叶林带

2．导致自然带沿OF方向发生变化的主导因素是(　　)

A．热量  B．水分  C．风力  D．光照

3．下图为“某区域地质剖面示意图”。图中甲地层褶皱后，该区域先后发生了(　　)
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A．沉积作用、侵蚀作用、岩浆侵入

B．岩浆侵入、侵蚀作用、沉积作用

C．岩浆侵入、沉积作用、侵蚀作用

D．侵蚀作用、沉积作用、岩浆侵入

某科考队结束了两个月的海上考察，于4月21日返回到P地。下图为“P地所在区域当日某时地面形势图”。读图，回答4～6题。
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4．此时可能出现连续性降水的地方是(　　)

A．①  B．②  C．③  D．④
5．在科学考察中，利用遥感技术可以(　　)

A．获取卫星云图  B．查询地理数据

C．选择考察路线  D．对科考船实时导航

6．科考队出发日P地昼长为11小时，返回到P地时，P地当日的昼长约为(　　)

A．10小时  B．11小时  C．13小时  D．14小时

下图为“1982年和2009年我国人口年龄结构统计图”。读图，回答7～8题。
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7．图中信息反映出(　　)

A．1982～2009年人口出生率呈上升趋势

B．1982年的人口平均年龄比2009年的低

C．1982年的40岁及以上人口比重比2009年的高

D．1982年的20～24岁年龄组人口数量比2009年的多

8．与1982年相比，2009年我国人口年龄结构的变化(　　)

A．显示人口的增长速度加快

B．意味着社会养老负担加重

C．不影响劳动人口的职业构成

D．表明25～59岁劳动力资源数量下降

[必做部分]
26．阅读材料，回答问题。

辽河地处我国东北半干旱半湿润地区，其干流水量主要来自东侧支流，泥沙则主要来自西侧支流，有“东水西沙”之说。流域内人口密集，工农业生产集中，水资源量远小于其北部的松花江流域，为此国家规划实施“引松济辽”调水工程。下图为“辽河流域局部区域图”。
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(1)绘出AB两点之间的地形剖面示意图。

(2)分别说明辽河流域“东水”和“西沙”形成的自然原因。

(3)目前辽河某些河段在枯水期出现地下水不再补给河水的现象，分析其原因。

(4)“丁坝”是辽河河道整治中常采用的一种工程。上图右上角为丁坝景观图。试推断丁坝的作用。

(5)指出建设“引松济辽”调水工程、打造东北黄金水道，对辽河干流地区经济发展的积极意义。

27．下图为“江苏省和贵州省三个年份城市化水平统计图”。读图回答问题。
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(1)自1990年至2010年，两省城市化发展的特点有何不同？

(2)指出与贵州省相比，江苏省城市化发展的优势条件。

[选做部分]
32．[地理—旅游地理]

下图为“我国某5A级沙漠生态旅游区景观分布示意图”。读图回答问题。
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(1)指出该旅游区旅游资源的优势。

(2)针对该旅游区生态环境的脆弱性，提出保护旅游资源的措施。

33．[地理—自然灾害与防治]

下图为“我国某区域图”。读图回答问题。
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(1)指出A地洪水灾害多发的月份，并分析其气候原因。

(2)指出A、B两地预防洪涝灾害应采取的不同措施。

34．[地理—环境保护]

下表为“我国西北某区域三个年份各类盐渍化土壤面积统计表”。读表回答问题。

(单位：km2)

	　　　年　份

类　型　　　
	1990年
	2000年
	2010年

	重度盐渍土
	153
	425
	755

	中度盐渍土
	133
	219
	293

	轻度盐渍土
	952
	801
	694

	合　计
	1 238
	1 445
	1 742


(1)分析该区域1990～2010年土壤盐渍化变化的特点。

(2)指出该区域农业生产中防治土壤盐渍化应采取的措施。

1．解析：从“温带及山地针阔叶混交林带—R—温带荒漠带”的变化可以看出是水平自然带变化，又由自然带的变化规律可知，R是温带草原带。

答案：B

2．解析：OF方向自然带的变化主要是由海拔不同而导致的热量差异。

答案：A

3．解析：根据图示信息可以判断，甲地层发生褶皱后，背斜处受到侵蚀，地势变得较平坦，然后其上覆盖了厚厚的沉积层，说明发生了沉积作用，最后，岩浆侵入已有的褶皱和沉积层，说明又发生了岩浆活动。

答案：D

4．解析：风杆上的横线为风尾，风杆上画有风尾的一方即指示风向，由此可以判断图示天气系统的水平气流方向是由四周流向中心，故为气旋。联系锋面知识可以推知③附近是暖锋，而且③位于暖锋前方，多连续性降水天气。

答案：C

5．解析：查询地理数据、选择考察路线可以运用地理信息系统，对科考船实时导航可以运用全球定位技术。

答案：A

6．解析：根据题干信息可知，科考队出发日和返回日刚好以北半球春分日(3月21日前后)对称，出发日的昼长比春分日的昼长短1小时，则返回日的昼长比春分日的昼长长1小时，即13小时。

答案：C

7．解析：根据0～4岁年龄组人口占总人口的比重分析，即可判断出1982～2009年人口出生率呈下降趋势；通过1982～2009年人口年龄结构的比较，可以判断出2009年人口老龄化现象加剧，2009年的人口平均年龄应比1982年的高，2009年40岁及以上人口的比重也应该比1982年的高；读图可知，1982年的20～24岁人口占总人口的比重不如2009年的高，而根据我国人口增长知识，1982年的我国人口总数也远不及2009年的多，故1982年的20～24岁年龄组人口数量应比2009年的少。

答案：B

8．解析：根据上题分析，2009年我国人口老龄化问题加剧，社会养老负担加重。

答案：B 
26．解析：第(1)题，根据图中的等高线读出海拔数值，水平比例尺不变，根据剖面线与等高线的交点的海拔确定位置，然后用平滑的曲线连接。第(2)题，“东水”主要从降水分析，“西沙”主要从植被、地势、降水方面思考。第(3)题，地下水不再补给河水的原因，说明河流已经形成了“地上河”主要从过度采水地下水位下降、河水含沙量大导致泥沙淤积等方面思考。第(4)题，根据题干信息，“丁坝”的作用可主要从提高流速和枯水期水位方面进行分析。第(5)题，“引松济辽”可以缓解辽河流域水资源紧缺状况，从而产生巨大的经济效益。

答案：(1)
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(2)“东水”：干流东侧年降水量较大。“西沙”：干流西侧支流上游地势起伏较大；流经沙地，植被覆盖率较低；降水集中，多暴雨。

(3)生产生活用水量大，过度开采地下水；泥沙淤积，河床抬高；地下水位低于河流水位。

(4)保护河岸；提高枯水季节河流水位，利于通航；提高河流流速，减少泥沙在河床中部的沉积。(答对一点即可)

(5)增加水资源量，促进工农业发展；发展内河航运，加强区域间的联系；改善环境，促进旅游业发展(或优化投资环境)。

27．解析：第(1)题，根据图示信息可知，江苏省城市化的速度更快，水平更高。第(2)题，江苏省城市化发展优势条件主要从位置(长江下游、黄海之滨)、交通(发达)、工业化推动(经济基础雄厚)等方面分析。

答案：(1)江苏省城市化速度比贵州省的快；江苏省城市化水平比贵州省的高。

(2)与贵州省相比，江苏省地处东部沿海，地理位置优越；地势平坦，交通便利；受上海市的辐射带动；工农业和第三产业发展迅速，水平高。

32．[地理—旅游地理]

解析：解答本题的关键是根据图中河流与铁路，明确该地的地理位置，从而根据旅游地理相关知识回答问题。第(1)题，图中包含的旅游资源既有自然旅游资源，也有人文旅游资源，既有历史遗迹、遗址，也有最新的人工建筑，区域特色鲜明、类型齐全、地域组合良好。第(2)题，沙漠地区的生态脆弱性是发展旅游业，实现可持续发展必须注意的，要从植被的保护、旅游环境容量的控制、水资源的合理利用等方面说明。

答案：(1)旅游资源独特，价值高；旅游资源类型齐全；集群状况和地域组合好。

(2)植树种草，保护植被；根据旅游环境容量控制游客人数；节约用水，保护水环境。(答对两点即可)

33．[地理—自然灾害与防治]

解析：解答本题首先要明确A、B两地的地理位置、地形特点、气候特点，从而根据自然灾害的形成与防治来组织答案。从图示经纬度、等高线来看，A地位于地势陡峻的河谷地带，处在北纬30°附近，受锋面雨带的影响，6月份降水集中易引发洪水灾害。A、B两地的地形条件、人类活动等方面不同，其预防洪涝灾害的措施应根据当地的具体条件进行回答。

答案：(1)6月份；受夏季风影响，进入梅雨季节，降水量大，多暴雨。

(2)A地：植树造林；修建水库。B地：退耕还湖，疏浚湖泊；修建排水、分洪、堤防等水利工程。

34．[地理—环境保护]

解析：解答本题的关键是读懂表格数据的含义。从表格数据的变化可以看出，不同程度的盐渍土面积变化不一样，总体上盐渍土面积是增加的。防治土壤盐渍化的关键是做好合理灌溉、做到有灌有排，并注意保护地表植被。

答案：(1)中度、重度盐渍土面积增大，轻度盐渍土面积减小；盐渍土总面积增大；土壤盐渍化越来越严重。

(2)合理灌溉；修建排水工程；禁止盲目垦荒，退耕还草。(答对两点即可)

